



与时间和病毒赛跑的人

□本报记者 王春霞
通讯员 张杲文/图

有这样一个地方，“白+黑”日夜坚守，却与外界隔离；有这样一群人，全力以赴、不间断作业，防护服将身体包裹得密不透风；有这样一项工作，危险度很高，犹如在雷区扫雷……在核酸检测实验室这个特殊战场上，一群“侦察尖兵”与时间和病毒赛跑，为疫情防控筑牢一道严密的“防护网”。

每个环节都是精细活儿

市第一人民医院核酸检测实验室，从待检标本送到实验室直至检测完成出结果，需要近3小时。

每天早上8点开始，直至第二天早上最后一批标本完成检测，在岗的2至3名检测人员每次轮值都在8个小时以上，实验室不间断作业，他们常常夜间待命，以便随时加班。

“检测流程中的每一个环节都是精细活儿，容不得半点马虎。比如他们在做的开盖动作，力度就很有讲究。如果动作幅度太大，很可能会形成气溶胶，对实验环境造成污染。”8月5日，检验科主任孔俊峰说，由于标本量大，工作人员一旦进入核酸提取室，没有五六个小时，根本别想出来。

核酸检测组检验师杨璐在实验室工作人员中年龄最小，她除了每天完成实验室的繁忙工作外，还负责向不同管理部门上报各种报表，几乎天天泡在实验室里，但她毫无怨言。

核酸检测组组长李萍和同事们主动克服困难，服从科室安排，坚守工作岗位。按照三级防护要求，穿戴好防护装备操作20多分钟后，护目镜里便有了薄薄雾气，但他们依旧全神贯注。

面对高强度的工作，核酸检测团队的每个人从未抱怨和退缩。他们深知，每一份样本都事关群众健康，为了尽早确定诊断结果，必须全力以赴。

检测过程环环相扣、严谨有序

在核酸检测过程中，“取”只是



检验人员操作全自动核酸提取仪进行核酸提取



检验人员配置反应试剂

第一步，“检”才是重头戏。

仅仅一个咽拭子样本，就需要经过录入、提取核酸、配置试剂、加样、上机检测等多个环节，才能得出最终结果。整个过程环环相扣，严谨有序，每一个动作检验人员都要重复上千次。

直到换下休息时，每个工作人员才感到那种身体上的疼痛，防护服里面的衣服早已全部湿透，连鞋袜里也浸满了汗水，摘下戴了几层的手套，工作人员手上都捂出了湿疹。

6天完成3万余人次检测工作

发热门诊就诊患者应检，新入

院患者及固定陪护应检，无症状、无流行病学史人群自愿来检的也要检。据了解，自8月1日以来，市一院已完成3万多人次的核酸检测工作。

为充分发挥核酸检测在应急处置中的支撑作用，保证快速、准确地完成检测任务，孔俊峰说，除原核酸检测组的几个人外，科室其余人员全部待命，随时替补，需要时每天5至6班连轴转，确保核酸检测工作24小时不停歇。

“只要人民群众需要，我们就会一直坚守在检测岗位。”孔俊峰说。

退休党员发挥余热志愿战“疫”

□记者 牛超

本报讯“出门戴口罩，人多别去凑热闹，多消毒勤洗手……”8月6日一大早，市区曙光街与体育路交叉口附近体西29号院门前的疫情防控志愿者服务台旁，71岁的老党员邱喜全正在提醒居民注意防疫。

记者注意到，服务台配备有登记本、额温枪、酒精喷壶、小喇叭等物品。有外来人员想进院，邱喜全先问明进院事由，对来访者进行简单消毒、测量体温、查验健康码，然后才允许其进院。没有来访人员时，他就打开小喇叭播放防疫知识。

8月初，新华区湛北路街道朝阳社区在辖区楼院设立疫情防控志愿者服务台，并面向辖区招募志愿者。“招募令得到积极响应，尤其是退休老党员。”朝阳社区负责人曲鹏贞说，该社区有18个楼院，其中大板楼院、七层楼院等4个楼院退休党员多，大家不仅积极报名，还主动制作了值班表。“我们对院内居民的情况都很熟悉，在这儿值班再合适不过了。”家住体西29号院的曹德真第一个报名当志愿者，他说，退休了空闲时间多，身体也不错，应该发挥点余热。

8月5日，在新华区新新街街道前进社区，70多岁的老党员李金水照例来到小区居民家发放宣传页。李金水家住前进社区龙山家苑小区，当天，他和社区其他志愿者组成排查组，开展“扫楼行动”——每个人至少负责1栋楼，挨家挨户发放疫情防控宣传页。虽然辛苦，但他还是坚持为70多户居民发放了宣传资料。“能为大家做点事，我很高兴。”李金水说。

自编快板顺口溜防疫宣传接地气

□记者 高红侠

本报讯“疫情如今又来袭，全国人民齐努力；外地返平要登记，网格管理记心里……”8月6日上午，新华区焦店镇文化宣传服务中心主任宗秀稳驱车来到张庄村，她手持小喇叭，顺着村中大小街道，一边打着快板，一边“唱”起自编的防疫顺口溜。

“宗主任可是我们的老熟人。”张庄村村民谢建生说，他经常在村民微信群或抖音上看到宗秀稳做的各种宣传。“用这种方式宣传防疫知识，大家都喜欢听，接地气。”村民刘献永说，村上一些老人不识字，听着顺口溜，在娱乐中也能学到防疫知识，“真不赖。”

今年51岁的宗秀稳，是该镇“巾帼志愿服务队”队长，经常带领志愿者到辖区各村做宣传。去年疫情期间，她以豫剧、快板形式自编自唱《疫情防控，唱给你听》《疫情防控宣传》到各村巡回宣传，还将其录制成视频，通过抖音、微信群广泛传播，当时抖音点击量达到40多万。近日，她又自编防疫顺口溜，从8月6日起深入全镇各个村庄宣传。“今天把张庄村的4个村民组转一圈，明天去别的村宣传。”宗秀稳说。

市区两大书店读者阅读区暂停开放

□记者 李霞

本报讯“请出示您的健康码，戴好口罩、测量体温。”8月6日上午10点多，在市区新华书店一楼大厅门口防疫工作台值班的工作人员刘丽平对进入书店的市民郭女士说。

为全力落实疫情防控措施，新华书店的读者阅读区已于8月1日暂停开放。各楼层的图书柜台也暂时不提供在店阅读服务。新华书店副经理杜留群表示，根据上级安排部署，

书店加大疫情防控力度，全体员工必须佩戴口罩、测量体温后方可上岗。自7月28日起，防控台每天安排专人值班，读者进店必须“测温、验码、戴口罩”。此外，每天营业前和晚上关门后，店内将进行两次全方位的卫生清洁和消杀，储物柜、收银区等重点区域加大了清扫和消毒力度。

市区宏图书店内散发着消毒水的味道。“书店的防疫和消毒措施做得挺好，带孩子来买书也放心。”带着9岁

儿子来买书的市民胡艳美女士说，疫情期间不方便带孩子外出，她想多买些绘本让孩子在家看。

宏图书店总经理李会云说，8月1日以来，书店升级了疫情防控措施，除入店扫码、测温、戴口罩和设置“一米线”外，书店每天还定时对卖场进行通风消毒，并根据客流量增加消毒次数。该店的读者阅读区也暂时关闭，同时专门安排巡场人员，提醒市民即买即走，在店购书时间不得超过半小时。